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SWIADOMOSC

I WIEDZA KLUCZEM
DO PODEJMOWANIA
TRAFNYCH DECYZJI

Zywienie jest czynnikiem decydujacym
o rentownosci gospodarstwa
mlecznego. Produkcja pasz
objetosciowych w gospodarstwie
(jakose, wartose, plon) i odpowiedni
bilans dawki pokarmowej w gtownej
mierze odpowiadaja za zysk lub strate.
Dlatego monitoring wskaznikow
charakteryzujacych koszty zywienia
powinien byc¢ statym elementem
w zarzadzaniu stadem.

« zbilansowania dawki pokarmowej

JESLI
OCZEKUJESZ

« obliczenia kosztow produkcji pasz objetosciowych
» analizy kosztow zywienia

« 0szacowania zyskow/strat

« okreslenia sity mlecznej dawki

« 0szacowania bazy paszowej (stado/rok)

NASZ PROGRAM JEST DLA CIEBIE!

Dzieki Columbowi pomozemy Ci oszacowac rzeczywiste koszty zywienia oraz obliczyc¢ zysk

z prowadzonej dziatalnosci.

KOMPLEKSOWA ANALIZA ZYWIENIA

W TWOIM STADZIE W SIEDMIU KROKACH:

Przykladowa analiza z wykorzystaniem programu Columb.

Porownanie 4 dawek rozniacych sie przede wszystkim wartoscig pasz objetosciowych. Pierwsze
trzy dawki sa zbilansowane na produkcje 35 kg mleka. Czwarta dawka zostata wprowadzona bez
bilansu. Do bilansu dawek uzyto pasze tresciwe: sruty zbozowe (kukurydza, jeczmien, pszenzyto)

i $ruty poekstrakcyjne (rzepak, soja).
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Oszacowanie kosztéw zZywienia
w przeliczeniu na 1 kg mleka.

.Koszt zywienia w kilogramie mleka” — zestaw czterech zegarow prezentujacych
graficznie udziat kosztow zywienia w poszczegolnych grupach zywieniowych.
Suma wszystkich sktadnikow dawki (koszt dziennej diety) jest dzielona przez
produkcje mleka, co daje obraz kosztow zywienia w przeliczeniu na jeden kilogram
mleka. Wskazniki z tej grupy to typowe parametry subiektywne (powinny by¢
odczytywane i interpretowane w potgczeniu z innymi wskaznikami). Nie zawsze
nizszy koszt kg mleka bedzie oznaczat tansza produkcje! Gdy krowa otrzyma
~ekonomiczng” dawke z matg iloscig pasz tresciwych - koszt zywienia bedzie
niewielki, ale zysk jeszcze mniejszy (mata produkcja mleka). \Wskazniki z tej
grupy mozemy interpretowac i porownywac, gdy w symulacji uzyto takiej samej
charakterystyki zwierzecia (taka sama wydajnosc, wiek, laktacja).
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Analiza zegarow:

Wartosci w dawkach GR | - Il pokazuja korelacje miedzy wartoscia pasz objetosciowych, a kosztem
produkcji mleka. Zaskakuje jednak wskazowka zegara w dawce GR 1V (0,51 zb). Nizsza wartos¢ w stosunku
do dawki GR Il jest tylko pozornie ,0szczednoscig”. Grupa IV charakteryzuje dawke niezbilansowang,
wiec z nieodpowiednig wartoscia i iloscig paszy tresciwej. Wptyw na ekonomicznosc catej dawki
znajdziemy w kolejnych krokach analizy.

Okres$lenie procentowego udziaiu
paszy tresciwej w kg suchej masy.

7 udziat paszy tresciwej w kg suchej masy” — wskaznik bardzo istotny w codziennej
praktyce zywieniowej. Posrednio pokazuje koszty zywienia i wartosc pasz
objetosciowych, a takze pozwala miec pod kontrola prace zwacza. Kontrola tego
parametru w przypadku przezuwaczy jest podstawowym czynnikiem decydujacym
z jednej strony o wydajnosci, a z drugiej o problemach metabolicznych.

25% 9% 359, 25% 0% 359, 25% 0% 359 25% 9% 359,

20% \ 40% 20% \ 40% 20% 40% 20% \ 40%
N 45% s N 45% s N 5% N 45%
N 7 N 7 N N 7
10% ~ 50% 10% — 50% 10% — 50% 10% — 50%

5%=— ' 55% 5%=—= ' 55% 5%=— ' 55% 5%=— ' 55%
0% GRI 60% 0% GRII 60% 0% GRIII 60% 0% GRIV 60%

Analiza zegarow:

Im gorsza wartosc pasz objetosciowych, tym wiekszy udziat paszy tresciwej potrzebnej do zbilansowania
zatozonej produkcji mleka (35kg). Wartosci ponizej 30% moga sugerowac zbyt niska koncentracje
energii w dawce, z kolei wartosci przekraczajace 50% problemy z kwasica zwacza. W przypadku stad
z duzym potencjatem genetycznym i bilansowaniem dawek na bardzo wysoka produkcje dopuszczalne
jest przekroczenie 50% udziatu pasz tresciwych - jednak powinno sie to odbywa¢ przy zachowaniu
$cistej kontroli struktury TMR, zawartosci feNDF, SM etc.



KR()K 3 Okreslenie sily mlecznej dawki.

Sita mleczna dawki: ilos¢ mleka z kg suchej masy” — parametr, ktory w potaczeniu
z wczesniejszymi daje obraz ekonomicznej efektywnosci zywienia. Krowa ma
ograniczone zdolnosci pobrania suchej masy, wiec im wiecej mleka z jednego
kg suchej masy, tym wieksza sita mleczna.
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Analiza zegarow:

Wartosci w GR | — Ill sa zblizone poniewaz charakteryzuja dawki prawidtowo zbilansowane na taka
sama produkcje mleka. Jak duzy wptyw na ten kluczowy parametr ma brak prawidtowego bilansu
i nieodpowiednie zastosowanie paszy tresciwej pokazuje wskazowka w GR V.

Wartosci powyzej 1,4 charakteryzujg dawki o prawidtowym bilansie energetyczno-biatkowym. \Waznym
dopetnieniem tego wskaznika jest ,% udziat paszy tresciwej w kg suchej masy”.

Wysoka sita mleczna okupiona jak najmniejszym udziatem paszy tresciwej to dawka z najwiekszym
zyskiem.

KR(] K 4 Oszacowanie dziennego kosztu
zywienia.

~Dzienny koszt zywienia” — wykres pokazujacy koszt catej diety z podziatem na
koszt pasz tresciwych i objetosciowych.

e 10.20 74 12,90 zt
.
Il Dzienny koszt zywienia 3 95 zt
- pasze tresciwe
Il Dzienny koszt zywienia
- pasze objetosciowe IE 589 72t 575 zt 730 zt
GR | GR I GR I GR IV

1390zt 1609zt 18,65zt 11,25 zt

Analiza wykresu:

Pomimo wiekszego udziatu w dziennej diecie pasz objetosciowych, to pasze tresciwe stanowia gtowny
koszt zywienia. Warto wiec zadbac o produkcje pasz objetosciowych z wysoka zawartoscia sktadnikow
pokarmowych, tak aby uzyskac zatozonga produkcje mleka z jak najmniejszym udziatem pasz tresciwych.
Mniejszy udziat pasz tresciwych nie moze by¢ jednak celem samym w sobie.




- Oszacowanie kosztu zywienia
KR()K b w przeliczeniu na 1 ngn“:leka.

~Koszt zywienia w kilogramie mleka” - prezentacja kosztow zywienia
z podziatem na pasze tresciwe i objetosciowe.

037zt (018 zt
0,29 zt
0,26 zt -l
0,33 zt
Il Koszt pasz tresciwych
w kg mleka
Il Koszt pasz objetosciowych
w kg mleka 0,13 zt 0,17zt 017zt
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Analiza wykresu:

Wykres przedstawia bardziej szczegotowa prezentacje wskaznikow z kroku 1”. Znaczaco wieksza
wartos¢ w przypadku dawki GR IV jest wynikiem wiekszego pobrania pasz objetosciowych. Efekt
,podstawienia” powoduje, ze wraz ze wzrostem pobrania pasz tresciwych spada pobranie pasz
objetosciowych.

([({{i][{;] O==acovemie dzlennego zysku brutto.

~Dzienny zysk brutto 2490 7t

(przychéd minus 22,65zt
koszt /iywienia)" - 19.92 7t
przychod, czyli dzienna
\ wydajnos¢ pomnozona
‘ przez aktualna cene 12,92 zt
mleka i pomniejszona
O catosciowy koszt dawki. Wykres
prezentujacy wartosci zalezne od ceny
mleka, bilansu dawki i jakosci pasz
objetosciowych.
GR | GR |l GR I GR IV

Analiza wykresu:

Analiza i kontrola wszystkich wczesniejszych parametrow ma na celu osiagniecie jak najwiekszego
zysku. Jezeli dawke GR | przyjmiemy jako pozadany wzorzec to zobaczymy strate dochodowosci
wynikajaca ze spadku wartosci pasz objetosciowych (GR I1i lll) i braku prawidtowego bilansu
(GR IV). Réznica zysku brutto miedzy GR | a IV wynosi 11,98 zt / dzien od jednej krowy. Jezeli
pomnozymy to przez liczbe kréw w grupie zywieniowej (np. 30) i przez 360 dni uzyskamy wartosé¢
129 384,00 zt! Jest to strata, ktora wynika z zastosowania nieodpowiednich pasz objetosciowych
oraz braku profesjonalnego doradztwa zywieniowego.




;1] (@] Podsvmowemie kalkulach kosztow

zywienia:
[Cona kg mika projetado obiczer 2t | GRI | GRA | GRU | GRIV |
Wydajnosc dzienna 35,3 35,2 34,8 22,0
Koszt zywienia w kg mleka 040 046 0,54 0,51
% udziat paszy tresciwej w suchej masie dawki 0,31 0,33 0,44 0,23
Dzienny koszt zywienia 13,98 16,09 18,65 1,25
Dzienny przychod (wydajnose x cena mleka) 38,88 38,74 38,23 24,17
Dzienny zysk brutto (przychod - koszt zywienia) 24,90 22,65 19,59 12,92
Dzienny koszt zywienia - pasze objetosciowe 4,70 5,89 575 7,30
Dzienny koszt zywienia - pasze tresciwe 928 10,20 12,90 3,95
Koszt pasz objetosciowych w kg mleka 0,13 0,17 01/ 0,33
Koszt pasz tresciwych w kg mleka 0,26 0,29 0,37 0,18

Analiza tabeli:

Tabela przedstawia taczne zestawienie wszystkich wczesniej omowionych wskaznikow.
Charakterystyka ekonomiczna dawki powinna zawierac zestaw kilku parametréw - tylko wtedy
mamy petny obraz kosztéw zywienia i uzyskiwanej dochodowosci.

Bardzo czesto z pozoru tania dawka to droga dawkal

Pamietaj!

Hodowca nie ma wickszego wplywu na ceny mleka, ale ma
wplyw na koszty produkcji surowca poprzez produkcje dobrych
pasz objetosciowych i zywienie odpowiednio zbilansowang
dawkeg pokarmowd.

Il CHCESZ WIEDZIEC WIECE]?
é}@{’; Skontaktuj si¢ z doradcq zywieniowym
Ml PFHBiPM!
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